
แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ 
ระดับปฐมวัย  อายุ 3-4 ปี  

สาระการเรียนรู้  ธรรมชาติรอบตัว      หนว่ยการเรียนรู้  โลกของแมลง 
หน่วยการเรียนรู้ย่อย  ชื่อ ประเภทของแมลง 

 
1. ชื่อกิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ  
2. จุดประสงค์การเรียนรู้  

1) เคลื่อนไหวส่วนต่างๆของร่างกายได้  
2) ฟังและปฏิบัติตามสัญญาณได้  

3. สาระการเรียนรู้  
สาระท่ีควรเรียนรู้  

1) การเคลื่อนไหวร่างกาย  
2) การฟังและการปฏิบัติตามสัญญาณ  

ประสบการณ์ส าคัญ 
1)การเคลื่อนไหวอยู่กับที่  
2)การเคลื่อนไหวเคลื่อนที่ 

4. วิธีการจัดกิจกรรม  
1) ครูเคาะจังหวะให้เด็กเคลื่อนไหวร่างกายไปทั่วบริเวณอย่างอิสระตามจังหวะที่ครูเคาะ  
2) ครูสร้างข้อตกลงกับเด็ก ดังนี้  
-ครูเคาะจังหวะให้เด็กเคลื่อนไหวร่างกายไปทั่วบริเวณอย่างอิสระตามจังหวะที่ครูเคาะ  
-ครูเคาะสัญญาณช้า ให้เด็กเคลื่อนไหวร่างกายช้า  
-ครูเคาะสัญญาณเร็ว ให้เด็กเคลื่อนไหวร่างกายเร็วๆ  
-ถ้าครูเคาะจังหวะ 2 ครั้ง ติดกัน ให้หยุดการเคลื่อนไหวร่างกายในท่านั้นทันที  
-ครูเคาะจังหวะให้เด็กเคลื่อนไหวร่างกายไปทั่วบริเวณอย่างอิสระตามจังหวะที่ครูเคาะ  
3) แบ่งเด็กเป็น 2 กลุ่ม กลุ่มท่ี 1 ท าท่าดอกไม้ กลุ่มท่ี 2 เป็นผีเสื้อ เมื่อครูเคาะจังหวะให้กลุ่มท่ี1
เคลื่อนไหวอยู่กับที่ กลุ่มท่ี 2 บินไปดูดน้ าหวานที่กลุ่ม 1 นั่งอยู่  
4) เมื่อได้ยินสัญญาณหยุดให้ท าท่าดูดน้ าหวานคนต่อคนปฏิบัติซ้ า 4 –5 ครั้ง  
5) เด็กพักคลายกล้ามเนื้อ โดยให้เด็กนอนราบกับพ้ืน เหยียดแขน ขา หลับตาสงบนิ่ง 2-3 นาท ี 

5. สื่อและแหล่งการเรียนรู้  
1) เครื่องเคาะจังหวะ  

6. การประเมินผล  
1) สังเกตการเคลื่อนไหวส่วนต่างๆของร่างกาย  
2) สังเกตการฟังและการปฏิบัติตามสัญญาณ  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ 
ระดับปฐมวัย  อายุ 3-4 ปี  

สาระการเรียนรู้  ธรรมชาติรอบตัว      หนว่ยการเรียนรู้  โลกของแมลง 
หน่วยการเรียนรู้ย่อย  ชื่อ ประเภทของแมลง 

1. ชื่อกิจกรรม เสริมประสบการณ์  
ความคิดรวบยอด  

แมลงมีหลายชนิด หลายประเภทแต่ละประเภทมีชื่อเรียกแตกต่างกันไป แมลงมีขา 6 ขาแมลงแต่ละ
ชนิดมีลักษณะรูปร่างไม่เหมือนกันแมลงบางชนิดมีปีกบางชนิดไม่มีปีก บางชนิดมีพิษ บางชนิดไม่มีพิษ  
2. จุดประสงค์การเรียนรู้  

1) บอกชื่อ ประเภทของแมลงที่รู้จักได้  
2) ร่วมสนทนาและตอบค าถามได้  

3. สาระการเรียนรู้  
สาระท่ีควรเรียนรู้  

- ชื่อ ประเภทของแมลง  
ประสบการณ์ส าคัญ 

1) การร่วมสนทนาและแลกเปลี่ยนความคิดเห็น  
2) การพูดค าคล้องจอง  

4. วิธีการจัดกิจกรรม  
ขั้นน า 

1) ครูท่องค าคล้องจอง  แมลง  ให้เด็กฟังก่อน 1 รอบ 
2) ครูพาเด็กท่องค าคล้องจอง แมลง ทีละวรรค 1 รอบ 
3) เด็กและครูท่องค าคล้องจอง แมลง พร้อมกัน 1 รอบ 

ขั้นสอน 
4) ครูสนทนากับเด็กเก่ียวกับเนื้อหาในค าคล้องจอง  
5) ครูน าบัตรภาพประกอบค าแมลงมาให้เด็กดู  
6)   เด็กและครูสนทนาเกี่ยวกับชื่อ ประเภทของแมลงในแผนภาพ  
7)   ครใูห้นักเรียนส่งตัวแทนออกมาน าบัตรภาพแมลงไปติดให้ตรงกับภาพแมลงที่อยู่ในแผนภาพ 
8)   ครูพาเด็กอ่านชื่อแมลงในแผนภาพ 

ขั้นสรุป  
9)  ครูให้เด็กออกมาสรุปชื่อ และประเภทของแมลง  

5. สื่อและแหล่งการเรียนรู้  
1) แผนภาพแมลง  2) ค าคล้องจอง แมลง  3) บัตรภาพแมลง 

6. การประเมินผล  
1) สังเกตการร่วมสนทนาตอบคาถาม  
2) สังเกตการบอกชื่อประเภทแมลงที่รู้จัก  

 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ 
ระดับปฐมวัย  อายุ 3-4 ปี  

สาระการเรียนรู้  ธรรมชาติรอบตัว      หนว่ยการเรียนรู้  โลกของแมลง 
หน่วยการเรียนรู้ย่อย  ชื่อ ประเภทของแมลง 

1. ชื่อกิจกรรม สร้างสรรค์  
2. จุดประสงค์การเรียนรู้  

1) ใช้กล้ามเนื้อเล็กท างานประสานสัมพันธ์ระหว่างมือกับตาได้  
2) บอกชื่อผลงานของตนเองได้  
3) ปั้นดินน้ ามันและวาดภาพตามจินตนาการได้  

3. สาระการเรียนรู้  
สาระท่ีควรเรียนรู้  

1) การปั้นดินน้ ามันตามจินตนาการ  
2) การวาดภาพตามจินตนาการ 

ประสบการณ์ส าคัญ 
1) การวาดภาพตามจินตนาการ ดินเหนียว ดินน้ ามัน แท่งไม ้เศษวัสดุ บล็อกฯลฯ 
2) การท ากิจกรรมศิลปะต่างๆ  
3) การเขียนภาพและการเล่นกับสี  

4. วิธีการจัดกิจกรรม  
1) ครูจัดกิจกรรมไว้ 2 กิจกรรม คือ การปั้นดินน้ ามัน และการวาดภาพตามจินตนาการ  
2) ครูแนะน าการปฏิบัติกิจกรรมและทบทวนข้อตกลงในการปฏิบัติกิจกรรมการปั้นดินน้ ามันและการ
วาดภาพตามจินตนาการ ดังนี้  
2.1 การปั้นดินน้ ามัน  
- ครูแนะน าและอธิบายการปั้นดินน้ ามัน  
- เด็กปั้นดินน้ ามันตามจินตนาการ  
- เด็กบอกชื่อผลงานของตนเอง  
2.2 การวาดภาพตามจินตนาการ  
- ครแูนะน าอุปกรณ์การท ากิจกรรม ดังนี้ ดินสอ สีไม้/สีเทียน ใบงาน  
- ครูอธิบายการปฏิบัติกิจกรรมและให้เด็กลงมือปฏิบัติกิจกรรมโดยให้เด็กวาดภาพเกี่ยวกับเรื่องแมลง
ตามจินตนาการแล้วระบายสีให้สวยงามพร้อมทั้งบอกชื่อผลงานของตนเอง  
3) เด็กเลือกปฏิบัติกิจกรรมตามความสนใจ  
4) เด็กอาสาสมัครและเลือกผลงานของตนเองที่ชอบที่สุดออกมาน าเสนอผลงานให้เพ่ือนฟัง  
5) เด็กช่วยกันเก็บอุปกรณ์เข้าที่ให้เรียบร้อย  

5. สื่อและแหล่งการเรียนรู้  
1) ดินน้ ามัน  
2) แผ่นรองปั้น  
3) สีเทียน /สีไม้ /ดินสอ  
4) ใบงาน  



6. การประเมินผล  
1) สังเกตการใช้กล้ามเนื้อมือ  
2) สังเกตการบอกชื่อผลงาน  
3) ตรวจผลงาน  

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ 
ระดับปฐมวัย  อายุ 3-4 ปี  

สาระการเรียนรู้  ธรรมชาติรอบตัว      หนว่ยการเรียนรู้  โลกของแมลง 
หน่วยการเรียนรู้ย่อย  ชื่อ ประเภทของแมลง 

1. ชื่อกิจกรรม เสรี  
2. จุดประสงค์การเรียนรู้  

1) สังเกต ส ารวจ ทดลอง ค้นคว้า คิดแก้ปัญหาในการท างานและการเล่นเป็นกลุ่ม  
2) มีประสบการณ์ตรงในการใช้ภาษา มีจินตนาการ ความคิดสร้างสรรค์ ต่องานและสิ่งที่ตนเล่น  
3) มีวินัย ความรับผิดชอบมีมารยาท ช่วยเหลือ แบ่งปัน อดทนรอคอยและมีจิตสาธารณะ  
4) มีพัฒนาการทาง ร่างกาย อารมณ์ จิตใจ สังคมและสติปัญญาอย่างสมดุลรอบด้าน  

3. สาระการเรียนรู้  
สาระท่ีควรเรียนรู้  
การเล่นตามศูนย์เป็นการเล่นในศูนย์ประสบการณ์ต่างๆอย่างอิสระผ่านการเล่น ทดลอง คิดค้นคว้าสร้างสรรค์ 
การแก้ปัญหาและการแสวงหาค าตอบ ซึ่งจะช่วยพัฒนาความคิด จินตนาการ ภาษาควบคู่ไปกับความมีวินัย 
ความรับผิดชอบ การรอคอย การแบ่งปัน การใฝ่รู้และการอยู่ร่วมกันเพ่ือพัฒนาการเข้าสู่สังคม  
ประสบการณ์ส าคัญ  

1) การเล่นเครื่องเล่นสัมผัส  
2) การต่อของ บรรจุ เทและแยกชิ้นส่วน  
3) การเล่นและการทางานร่วมกับผู้อ่ืน  
4) การรับรู้ แสดงความรู้สึกผ่านสื่อวัสดุของเล่นและ กลุ่ม  
5) การเล่นรายบุคคล กลุ่มเล็ก กลุ่มใหญ่  
6) การสร้างสรรค์ผลงาน  

4. วิธีการจัดกิจกรรม  
1) ครูแนะน าการเล่นการปฏิบัติตนในการเล่นศูนย์กิจกรรมเสรีตามข้อตกลง  
2) เด็กเลือกเล่นศูนย์กิจกรรมเสรีตามความสนใจ ครูให้ค าแนะน า กระตุ้น ส่งเสริม ให้ค าชมเชยเพื่อให้
เด็กเกิดการพัฒนาอย่างสมดุลรอบด้านเต็มตามศักยภาพ  
3) ให้เด็กเล่นอย่างอิสระหลังจากเลิกเล่นให้เด็กทาความสะอาดอุปกรณ์ พร้อมกับเก็บของเข้าที่ให้
เรียบร้อย  

5. สื่อและแหล่งการเรียนรู้  
-อุปกรณ์ต่างๆ ที่จัดไว้ตามศูนย์กิจกรรมเสรี ต้องสอดคล้องสัมพันธ์กับหน่วยการเรียนรู้  

6. การประเมินผล  
1) สังเกตพฤติกรรมการส ารวจ ทดลอง ค้นคว้า คิดแก้ปัญหาในการทางานและการเล่นเป็นกลุ่ม  
2) สังเกตการใช้ภาษา ตรวจผลงานการปฏิบัติกิจกรรมการคิดสร้างสรรค์ ต่องานและสิ่งที่เล่น  
3) สังเกตความมีวินัย ความรับผิดชอบ มารยาท การช่วยเหลือ แบ่งปัน อดทนรอคอยและ  
มีจิตสาธารณะ  
4) สังเกตความก้าวหน้าของพัฒนาการทั้ง 4 ด้าน  

 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ 
ระดับปฐมวัย  อายุ 3-4 ปี  

สาระการเรียนรู้  ธรรมชาติรอบตัว      หนว่ยการเรียนรู้  โลกของแมลง 
หน่วยการเรียนรู้ย่อย  ชื่อ ประเภทของแมลง 

1. ชื่อกิจกรรม กลางแจ้ง  
2. จุดประสงค์การเรียนรู้  

1) ปฏิบัติตนในการเล่นเกมได้ถูกวิธี  
2) เล่นร่วมกับผู้อ่ืนอย่างปลอดภัยได้  

3. สาระการเรียนรู้  
สาระท่ีควรเรียนรู้  

1) การเล่นเกม  
ประสบการณ์ส าคัญ 

1) การเล่นและการท างานร่วมกับผู้อ่ืน 
2) การเล่นเกม 

4. วิธีการจัดกิจกรรม  
ขั้นน า 

1) ครูพาเด็กเข้าแถวออกไปที่สนามกลางแจ้งเพ่ือที่จะเล่นเกม  
2) ครูแนะน า ชื่อเกม แมลงกลับบ้าน  ให้เด็กรู้จักและสร้างข้อตกลงร่วมกัน ดังนี้ 

- ให้หยิบเฉพาะภาพที่เป็นแมลง 
- ให้น าไปเสียบไว้ฝั่งของตัวเอง 
- ทีมไหนหมดก่อนเป็นฝ่ายชนะ 

ขั้นสอน 
3)   ครูอธิบายพร้อมสาธิตวิธีการเล่น  
4)   ครูแบ่งเด็กออกเป็น 2 ทีม 
5)   เด็กเล่นโดยปฏิบัติตามกฎกติกาการเล่นที่ถูกต้อง  
6)   ครูคอยดูแลขณะเด็กเล่นอย่างใกล้ชิด  

ขั้นสรุป 
6) เด็กและครูร่วมกันสรุปผลการเล่นเกม  

5. สื่อและแหล่งการเรียนรู้   
1) เกม แมลงกลับบ้าน  

6. การประเมินผล  
1) สังเกตการปฏิบัติตนตามข้อตกลงในการเล่นเกม 
2) สังเกตการเล่นร่วมกับผู้อ่ืนได้อย่างปลอดภัย  

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ 

ระดับปฐมวัย  อายุ 3-4 ปี  
สาระการเรียนรู้  ธรรมชาติรอบตัว      หนว่ยการเรียนรู้  โลกของแมลง 

หน่วยการเรียนรู้ย่อย  ชื่อ ประเภทของแมลง 
1. ชื่อกิจกรรม เกมการศึกษา  
2. จุดประสงค์การเรียนรู้  

1) เล่นเกมจับคู่ภาพแมลงที่เหมือนกันถูกต้อง  
2) ปฏิบัติกิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืนได้  
3) มีความรับผิดชอบเก็บเกมเข้าท่ีได้เรียบร้อย  

3. สาระการเรียนรู้  
สาระท่ีควรเรียนรู้  

- เกมจับคู่ภาพเหมือนแมลง  
ประสบการณ์ส าคัญ 

1) การเล่นรายบุคคล กลุ่มย่อย กลุ่มใหญ่  
2) การจับคู่หนึ่งต่อหนึ่ง 

4. วิธีการจัดกิจกรรม  
1) เด็กนั่งครึ่งวงกลม ปรบมือตามคาสั่ง เพ่ือเตรียมความพร้อมก่อนปฏิบัติกิจกรรม เช่น จับหัว จับไหล่ 
จับเข่า ปรบมือ 1 ครั้ง ปรบมือ 2 ครั้งปรบมือ 3 ครั้ง  
2) ครูน าเกมจับคู่ภาพแมลงที่เหมือนกัน มาให้เด็กดูพร้อมทั้งสนทนาถึงรายละเอียดและวิธีการเล่น  
3) ครูแนะน าการเล่นและสาธิตการเล่นเกมจับคู่ภาพแมลงที่เหมือนกัน  
4) แบ่งเด็กเป็นกลุ่มๆละ 4 -5 คน แจกเกมจับคู่ภาพแมลงที่เหมือนกันให้เด็กเล่น  
5) น าเกมจับคู่ภาพแมลงที่เหมือนกันในหน่วยการเรียนและเกมการศึกษาอ่ืนๆที่เคยเล่นมาแล้วมาให้เด็ก
แต่ละกลุ่มเล่น  
6) กลุ่มใดเล่นเสร็จก่อนยกมือขึ้นให้ครูตรวจความถูกต้องและเปลี่ยนสลับกับกลุ่มอ่ืน เล่นตามความ
สนใจ  
7) ให้เด็กทุกกลุ่มเปลี่ยนสลับเล่นเกมจนครบทุกกลุ่มทั้งเกมชุดใหม่และเกมชุดเก่า  
8) เด็กช่วยกันเก็บเกมการศึกษาเข้าที่ให้เรียบร้อยพร้อมทั้งช่วยกันสรุปผลของการเล่นเกม  

5. สื่อและแหล่งการเรียนรู้  
1) เกมจับคู่ภาพแมลงที่เหมือนกัน  
2) เกมอ่ืนๆที่เคยเล่นมาแล้ว  

6. การประเมินผล  
1) สังเกตการเล่นเกมเกมจับคู่แมลงที่เหมือนกันได้ถูกต้อง  
2) สังเกตการเล่นร่วมกับผู้อ่ืน  
3) สังเกตการเก็บอุปกรณ์เข้าที่ได้เรียบร้อย 


